
هفته‌نامه‌ آتیه‌نو در پنجمین روز 
از هفته تأمین اجتماعی، نشست 
تخصصی »تأمین اجتماعی و توسعه 
رفاه‌محور« را در خانه گفتمان شهر 

برگزار کرد.
در این نشست، »علی‌ حیدری« 
نایب رئیس هیات مدیره سازمان تامین 
اجتماعی به موضوع »ابعاد توسعه‌ای 
قانون ساختار نظام جامع رفاه و تامین 
اجتماعی« پرداخت و »مسعود 
عالمی ‌نیسی« مدیر گروه تعاون و رفاه 
اجتماعی دانشگاه علامه طباطبایی 
نیز »جمعیت و رفاه اجتماعی« را به 
بحث گذاشت. »سه‌جانبه‌گرایی، مدلی 
برای گفت‌وگوی اجتماعی« هم موضوع 
سخنرانی »هادی خانیکی« عضو هیات 
علمی دانشگاه علامه طباطبایی بود و در 
پایان این نشست، سخنرانان به سوالات 

حاضران پاسخ دادند.
 خدمات اجتماعی 

از تکالیف دولت‌هاست
نایب رئیس هیات مدیره سازمان 
تامین اجتماعی در این نشست گفت: 
قانون ساختار نظام جامع رفاه و تامین 
اجتماعی در واقع ترجمان قانون اساسی 

در حوزه اجتماعی است.
حیدری ادامه داد: در طول سال‌های 
گذشته برنامه‌های توسعه‌ای نگاه 
تک‌ساحتی به مفهوم توسعه داشته‌اند 

و به اندازه کافی، به حوزه اجتماعی 
نپرداخته‌اند. 

وی تصریح کرد: البته در برنامه 
ششم توسعه و با تلاش‌های وزارت 
تعاون، کار و رفاه و اجتماعی و سازمان 
تامین اجتماعی، برای اولین بار جدول 
شاخص‌های اجتماعی در کنار 
شاخص‌های اقتصادی قرار گرفته است.

حیدری با اشاره اینکه توسعه نیازمند 
یک‌سری جراحی‌های اقتصادی و 
ساختاری است، اضافه کرد: برخی 
از این اقدامات نیز مبتنی بر فناوری 

اطلاعات است.

نایب رئیس هیات مدیره تامین 
اجتماعی ادامه داد: برخی افراد، خدمات 
ارائه شده اجتماعی در جامعه را از الطاف 
دولت‌ها می‌دانند در حالی‌که این موضوع 

به طور ذاتی از تکالیف دولت‌هاست.
حیدری اظهار داشت: برخی 
از کارکردهای نظام رفاه و تامین 
اجتماعی در فرآیند توسعه عبارتند از 
نگاه چندساحتی به توسعه، مدیریت 
منابع و ساماندهی منابع در حوزه رفاه 
و تأمین اجتماعی، مدیریت مصارف و 

مردم‌داری.
وی با بیان اینکه هدفمندسازی 
یارانه‌ها از رویکردهای خوب قانون 
ساختار نظام جامع رفاه و تامین اجتماعی 
بود، افزود: عدالت اقتصادی در واقع 

گویای سیاست‌های بازتوزیعی است.
حیدری گفت: لزوم وجود دادگاه‌های 
دیوان عدالت اجتماعی در راستای 
رسیدگی به حقوق پایمال شده افرادی 
که براساس مسائل موجود اجتماعی از 
حقوق خود بازمانده‌اند، کاملًا احساس 

می‌شود.
وی ادامه داد: روح قانون ساختار، 

توجه به تعادل و توازن اجتماعی است.
حیدری در پایان خاطر نشان کرد: در 
نظام‌های رفاهی که همگرایی نسبت به 
تامین اجتماعی و توسعه دارند، رویکرد 
این است که افراد را از چرخه‌ای شدن 

بین‌نسلی دور کرده و رویکردهای 
کرامت‌بخش را ارائه دهند.

 با سرعت به سمت سالمندی 
پیش می‌رویم

مدیر گروه تعاون و رفاه اجتماعی 
دانشگاه علامه طباطبایی نیز در این 
نشست گفت: مساله اساسی در حوزه 
تحولات جمعیتی کشور این است که 
جمعیت با سرعت در حال حرکت به 

سمت سالمندی است.
مسعود عالمی‌نیسی، برخی 
سیاست‌های جمعیتی مرتبط با تامین 

اجتماعی را مواردی چون ارتقای پویای 
جمعیت با افزایش نرخ باروری به پیش از 
سطح جانشینی، اختصاص تسهیلات 
مناسب برای مادران و پوشش بیمه‌ای 
هزینه‌های زایمان، درمان ناباروری و 
تقویت نهادهای حمایتی، فرهنگ‌سازی 
برای احترام و تکریم سالمندان و شرایط 
لازم برای تامین سلامت و نگهداری از 
این قشر جامعه و ضرورت وجود بیمه در 

درمان ناباروری دانست.
وی افزود: در بسیاری از کشورها و 
حتی در برخی از کشورهای جهان سوم، 
هزینه‌های ناباروری کاملاً تحت پوشش 
بیمه‌ها قرار گرفته‌اند. در کشور ما در حال 
حاضر حدود 3 میلیون زوج نابارور وجود 
دارد و درمان حتی بخش اندکی از آنها 
می‌تواند به جوان‌سازی جمعیت کشور 

کمک شایانی داشته باشد.
وی تصریح کرد: در حوزه 
بازنشستگی نیز تنها 50درصد 
هزینه‌های زندگی بازنشستگان توسط 
صندوق‌های بیمه‌ای تامین می‌شود و 
البته وضعیت مستمری‌بگیران سازمان 

تامین اجتماعی بهتر است.
توسعه، گذار از ارتباطات آمرانه به 

ارتباطات آزادانه است
دیگر عضو هیات علمی دانشگاه 
علامه طباطبایی نیز در این نشست 
گفت: همواره باید نسبت توسعه و رفاه 
اجتماعی را مدنظر داشته باشیم. توسعه، 
رسیدن به سطوح تازه‌ای از نظم و 
نوآوری و گذار از ارتباطات آمرانه به 

ارتباطات آزادانه است.
هادی خانیکی افزود: توسعه زمانی 
می‌تواند مطلوب و کارآمد باشد که توازن 
لازم بین عدالت و آزادی برقرار شود و در 
چنین تعریفی است که گفت‌وگو جایگاه 
خود را می‌یابد. اگر ارتباطاتی شکل 
بگیرد که فرصت‌آفرین و قابلیت‌آفرین 
باشد، به توسعه نزدیک‌تر شده‌ایم و در 
چنین تعریفی از توسعه است که جامعه 

به سمت گفت‌و‌گو حرکت می‌کند.
خانیکی خاطرنشان کرد: توسعه 
از زمانی شروع می‌شود که ذهن، زبان 
و رفتار ما به مرحله گفت‌وگو برسد. 
نظام تامین اجتماعی در جهت کاهش 
فاصله‌ها حرکت می‌کند و می‌تواند خلق 
سرمایه اجتماعی داشته باشد و به‌دنبال 

آن، زمینه را برای گفت‌وگو آماده کند.
استاد ارتباطات دانشگاه علامه 

طباطبایی ادامه داد: گفت‌و‌گو امروز به 
مثابه یک امر اجتماعی مطرح است. به 
عبارت دیگر، فرایندی است که ذینفعان 
یا شرکایی را در نظر می‌گیرد که برای 
تاثیرگذاشتن بر حوزه اقتصاد، اجتماع 
و سیاست می‌توانند با همدیگر مذاکره 
کنند و در اینجا باید نهاد دولت را به عنوان 

یک داور و زمینه‌ساز در نظر گرفت.
وی به تعریف دو راهبرد بزرگ در 
گفت‌وگوی اجتماعی پرداخت و گفت: 
در راهبرد اول، لازم است مطالبات و 
خواسته‌های گروه‌های بزرگ اجتماعی 
مثلا کارگران و بازنشستگان، به خصوص 
در شرایط خاص امروز جامعه شناخته 
شود. خانیکی افزود: راهبرد دوم این 
است که پس از شنیده شدن حرف‌ها 
و خواسته‌ها، چگونه به حل مساله و 
پیشبرد درخواست‌ها بپردازیم و در 
اینجاست که کار فعالان مدنی و دولت 

شروع می‌شود.
این استاد دانشگاه در پایان 
خاطرنشان کرد: گفت‌وگوی اجتماعی 
یعنی رسیدن به یک تصمیم‌گیری و 
هماهنگی مشترک برای حل مساله یا 
اختلاف، به همین دلیل صندوق‌های 
بازنشستگی را نباید صرفا به عنوان یک 
چالش اجتماعی یا اقتصادی ببینیم، 
بلکه باید چالش‌های گفت‌وگو در این 
حوزه و سازوکار گفت‌وگو را نیز باید در 

نظر داشته باشیم.
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تجمع اعضای تعاونی مسکن کارگران برق مقابل 
حوزه اجرایی ریاست قوه قضاییه

۲۷ سال انتظار و باز هم بلاتکلیفی
اعضای »تعاونی مسکن کارگران برق تهران« 
صبح دیروز )دوشنبه، ۲۴ تیر( مقابل حوزه ریاست 
قوه قضاییه تجمع کردند. به گزارش ایلنا، معترضان 
می‌گویند: 27 سال از خرید زمین در فاز پنج 
هشتگرد می‌گذرد اما همچنان در بلاتکلیفی به سر 
می‌بریم. شمار افرادی که از طریق این تعاونی اقدام 
به خرید زمین کرده‌اند، ۲۰هزار نفر است. زمین‌ها 
تقریبا به حدود نیمی از این افراد به صورت غیرقانونی 
فروخته شده است. به همین خاطر تعدادی از اعضای 
هیات مدیره سابق بازداشت شده‌اند و پرونده‌های 
آنها در دادگاه کیفری در دست بررسی است. 
تعدادی از آنها نیز با قید وثیقه آزاد شده‌اند. به اعتقاد 
مالباختگان روند رسیدگی به این پرونده طولانی 
شده است. اعضای تعاونی مسکن کارگران برق تهران 
در سال‌های گذشته تجمعات متعددی مقابل دادگاه 
و مجلس برگزار کرده‌اند به امید اینکه مشکلاتشان 
برطرف شود. یک نفر از معترضان می‌گوید: بسیاری 
از کسانی که از این تعاونی آپارتمان خریده‌اند درآمد 
چندانی ندارند. خیلی از آنها در خیابان دست‌فروشی 
می‌کنند و مستاجر هستند یا پس از بازنشستگی به 
مسافرکشی روی آورده‌اند. آنها چه گناهی کرده‌اند 
که باید سال‌ها معطل شوند و زجر خانه به‌ دوشی را 
بکشند. این عده خواستار دیدار با رئیس قوه قضاییه 

شدند. 

سلیم‌نژاد، رئیس هیات مدیره تعاونی مسکن 
کارگران برق تهران در این مورد گفت: کارهای 
اداری انجام شده و باید در کمیسیون ماده ۵ تصویب 
شود تا بعد زمین‌ها برای واگذاری آماده شوند. منتها 
شرکت عمران هشتگرد قدرالسهم می‌خواهد که ما 
با آن مخالف هستیم. در این مورد جلساتی برگزار 
کرده‌ایم و به فرمانداری و شهرداری نامه نوشته‌ایم. 
وی افزود: ماده ۱۲ قانون زمین شهری می‌گوید پس 
از اینکه شهرداری‌ها در اراضی که چند ده هزار سکنه 
دارد، مستقر می‌شوند تنها شهردار تصمیم‌گیر است 
و نه شرکت عمران شهر اما شرکت عمران هشتگرد 
این قانون را قبول نمی‌کند و می‌گوید من هم سهم 
دارم. رئیس هیات مدیره تعاونی مسکن کارگران 
برق تهران درباره تصمیم‌گیری دادگاه در مورد 
اراضی که به غیر به صورت غیرقانونی و قانونی 
فروخته شده، می‌گوید: تعاونی مسکن برای ۲۲۶ 
هکتار از این زمین‌ها سند دارد. تعاونی بر یک‌سری 
اراضی هم تحت عنوان اراضی باقی‌مانده وکالت دارد 
که متاسفانه متخلفان روی آنها وکالت جزء زده‌اند 
و به غیر فروخته‌اند. سلیم‌نژاد افزود: تعاونی برای 
مشخص شدن این موضوع کارشناس تعیین کرد 
اما ثبت همکاری نکرد. برای همین از طریق دادگاه 
پیگیری کرده‌ایم تا کارشناسانی تعیین شدند. کار 
آنها بررسی اراضی باقی‌مانده بود. این کار از این جهت 
اهمیت دارد که متخلفان وسعت زیادی از زمین‌ها را با 
وکالت‌های تکراری و جعلی فروخته‌اند. کارشناسان 

قضایی در این مورد به نتایج خوبی رسیده‌اند.
    

اقدام به خودکشی کارگر 
طلبکار شهرداری آبادان

یکی از کارگران طلبکار شهرداری آبادان که 
در اعتراض به پرداخت نشدن حق بیمه‌اش قصد 
خودکشی داشت، با اقدام سریع پلیس و مردم نجات 
یافت. به گزارش ایرنا، این کارگر شهرداری منطقه 
۲ آبادان روز دوشنبه در ملاقات عمومی با حسین 
حمیدپور، شهردار این شهر پرداخت حق بیمه 
خود را خواستار شد که پس از اینکه پاسخی دریافت 
نکرد قصد پرتاب خود از پنجره طبقه دوم ساختمان 
شهرداری را داشت که با دخالت به موقع پلیس و 
برخی شهروندان مراجعه‌کننده نجات یافت. این 
کارگر شهرداری منطقه ۲ آبادان به ایرنا گفت: حدود 
۲۰ ماه است حق بیمه‌ام از سوی شهرداری پرداخت 
نشده است. این در حالی است که همسر بیمارم در 
بیمارستان بستری است و بیمه هزینه درمان وی را 
تقبل نمی‌کند. گفته می‌شود این کارگر شهرداری 
آبادان قبل از اقدام به خودکشی در تماس با مرکز 
فوریت‌های پلیس ۱۱۰ حضور مأمور پلیس برای 
برخورد با شهردار آبادان به دلیل پرداخت نکردن 
حق بیمه‌اش را خواستار شده بود و در پی تماس وی 
یک مأمور نیروی انتظامی به شهرداری آبادان اعزام 
شده بود. ۲ سال پیش نیز یکی از کارگران شهرداری 
منطقه سه آبادان در خودسوزی جان خود را از دست 
داد. کارگران بخش‌های مختلف شهرداری آبادان 
پارسال در اعتراض به پرداخت نشدن حقوق و 

مطالبات خود چند بار دست به تجمع زدند.
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حوزه اجتماعی؛ حلقه مفقوده برنامه‌های توسعه‌ای در ایران

خبر

مسئول کمیسیون‌های اتاق تعاون ایران با 
بیان اینکه ۴۲درصد افراد فعال جامعه یا بیکار 
هستند یا اینکه اشتغال ناقص دارند، گفت: این آمار 
نشان می‌دهد به طور بهره‌ور از نیروی کار استفاده 

نشده است.
رضا وفایی یگانه در گفت‌وگو با مهر گفت: نیروی 
کار مهم‌ترین عامل رشد اقتصادی است و تغییرات 
تکنولوژی به دنبال استفاده بهینه‌تر از این عامل 
مهم تولیدی است. در طول زمان بشر بسیاری 
از کارها را به ماشین سپرده و فرصت بیشتری به 

انسان جهت نوآوری و خلاقیت داده است.
وی اضافه کرد: بر این اساس، سطح بهره‌وری 
نیروی کار در دنیا به طور فزاینده‌ای در حال افزایش 
است. این موضوع در سیاست‌های کلی اقتصاد 
مقاومتی کشور نیز به طور ویژه مورد تاکید قرار 
گرفته، ازجمله بر تأمین شرایط و فعال‌سازی کلیه 
امکانات و منابع مالی و سرمایه‌های انسانی و علمی 
کشور به منظور توسعه کارآفرینی و به حداکثر 

رساندن مشارکت آحاد جامعه در فعالیت‌های 
اقتصادی، پیشتازی اقتصاد دانش‌بنیان، 
پیاده‌سازی و ساماندهی نظام ملی نوآوری و محور 
قراردادن رشد بهره‌وری در اقتصاد با تقویت عوامل 
تولید و توانمندسازی نیروی کار تاکید شده است. 
مسئول امور کمیسیون‌های اتاق تعاون ایران 
ادامه داد: در چند دهه گذشته در کشورمان نیز 
سرمایه‌گذاری زیادی جهت توانمندسازی نیروی 
کار کشور با اهدافی ازجمله ارتقای بهره‌وری 
سرمایه‌های انسانی صورت گرفته اما آمارها حاکی 
از این موضوع است که بازار کار به قدر کفایت از این 

سرمایه عظیم بهره نبرده است.
وفایی یگانه افزود: براساس آخرین گزارش 
طرح آمارگیری نیروی کار مرکز آمار ایران، در 
فصل بهار سال ۱۳۹۸ نرخ مشارکت اقتصادی 
نیروی کار کشور )نسبت جمعیت فعال 10ساله 
و بیشتر به کل جمعیت ۱۰سال به بالا( معادل 
۴۰.۶درصد بوده است. این نرخ برای مردان 

۶۵درصد و برای بانوان ۱۶.۱درصد بوده است.
به گفته این مقام مسئول، نرخ مشارکت 
اقتصادی نیروی کار اولین شاخص هشداردهنده 
در بازار کار کشور است که بیانگر عدم انگیزه 
سرمایه‌های انسانی جهت ورود به بازار کار است. در 
بسیاری از موارد پایین بودن این شاخص منجر به 
پایین نشان دادن نرخ بیکاری شده است. به عبارتی 
کاهش نرخ بیکاری صرفاً به خاطر عدم تقاضای 
نیروی کار به بازار کار است نه به واسطه شاغل 
شدن افراد. وی اضافه کرد: شاخص هشداردهنده 
بعدی، سهم فارغ‌التحصیلان آموزش عالی از 
جمعیت بیکاران است. براساس گزارش مرکز آمار 
معادل ۴۰.۳درصد )۱.۱۹میلیون نفر( از بیکاران 
کشور دارای تحصیلات عالی هستند. این یعنی 
نظام آموزشی کشور سرمایه‌گذاری زیادی جهت 
توانمندسازی داشته اما بازار کار از آنها بهره‌مندی 
کافی نبرده است. نکته قابل تأمل‌تر اینکه در بین 
۹۳۲هزار نفر بانوان بیکار معادل ۶۵درصد دارای 

تحصیلات عالی هستند. این مقام مسئول با بیان 
اینکه از نظر اقتصادی، نرخ بیکاری در کنار شاخص 
سهم اشتغال ناقص )نسبتی از افراد شاغل که کمتر 
از ۴۴ ساعت در هفته کار می‌کنند و خواهان کار 
بیشتری هستند( تصویر بهتری از وضعیت بیکاری 
در بازار کار را نشان می‌دهد، گفت: در فصل بهار 
سال ۱۳۹۸ سهم اشتغال ناقص ۱۰درصد بوده که 
به عبارتی حدود ۱۹.۷درصد از کل جمعیت فعال 
کشور یا بیکار بودند یا اینکه به‌رغم اشتغال در بازار 

کار، اما خواهان کار بیشتری هستند.
 همچنین براساس آمار تعداد افراد شاغل با 
۴۴ ساعت کار در هفته )اشتغال متعارف( معادل 
۱۵.۸۳۵میلیون نفر بوده است که چنانچه این 
افراد را صرفاً شاغل واقعی محسوب کنیم معادل 
۴۲درصد افراد فعال جامعه، یا بیکار هستند یا 

اینکه اشتغال ناقص داشتند. 
این موضوع نیز نشان می‌دهد که به طور 
بهره‌ور از نیروی کار جامعه استفاده نشده است. 

وفایی یگانه اضافه کرد: براساس آمار سازمان ملی 
بهره‌وری آسیا در سال ۲۰۱۶ سطح بهره‌وری 
نیروی کار کشور ژاپن ۳.۷۶ برابر، کشور کره ۲.۴۵ 
برابر، استرالیا ۵.۲ برابر، هنگ‌گنگ ۴.۲۳ برابر، 
کویت ۳ برابر، عمان ۱.۵۵ برابر و کشور ترکیه 
۱.۵ برابر کشورمان بوده در حالی که شاخص‌های 
سرمایه‌های انسانی کشور از بسیاری از کشورهای 

مذکور بالاتر است. 
وی گفت: از این رو می‌طلبد سیاست‌گذاران 
بازار کار جهت عملیاتی شدن اهداف 
سیاست‌های کلی اقتصاد مقاومتی نسبت به 
شاخص‌های بازار کار و نحوه استفاده کارا و 
اثربخش از سرمایه‌های انسانی حساسیت 

بیشتری داشته باشند.

مسئول کمیسیون‌های اتاق تعاون ایران:

۴۲درصد جمعیت فعال کشور بیکارند یا اشتغال ناقص دارند

دبیرکل خانه کارگر گفت: محاسبه نرخ بیکاری از این جهت 
که ساعت اشتغال در هفته را ملاک قرار داده، اشتباهاتی را 

ناگزیر وارد آمار بیکاران می‌کند.

به گزارش ایلنا، علیرضا محجوب با اشاره به اینکه مرکز آمار 
اعلام کرده که نرخ بیکاری حدود ۱.۳درصد کاهش یافته است، 
اظهار داشت: به این معنا نرخ بیکاری در بهار امسال نسبت به 

بهار گذشته از ۱۲.۱ به ۱۰.۸درصد رسیده است. رئیس جمهور 
نیز اخیراً در سخنانش این اعداد را مبنا قرار داده و به کاهش نرخ 

بیکاری در کشور اشاره کرده است.
وی با اشاره به اینکه ما سال‌هاست به نحوه محاسبه آمار در 
نرخ بیکاری و مبنا قرار دادن آن معترض بوده‌ایم، بیان کرد: 
محاسبه نرخ بیکاری از این جهت که ساعت اشتغال در هفته را 

ملاک قرار داده، اشتباهاتی را به طور ناگزیر وارد می‌کند. 

او ادامه داد: آمارگیری‌‌های فعلی فاقد ارزش علمی است 
چون فقط با ۵۰هزار برگه انجام می‌شود.

وی با بیان اینکه آمار واقعی بیکاری در سرشماری معلوم 
می‌شود، گفت: اینها آمار فصلی هستند. ممکن است الان یک 
واحد کاهش داشته باشد اما سه ماه بعد دو واحد افزایش بیابد. 
اگر تحلیل ویژه‌ای بخواهیم داشته باشیم، می‌توانیم بگوییم که 

نسبت به سه ماه قبل بیکاری خیلی دچار تحول نشده است.

دبیرکل خانه کارگر:

کاهش نرخ بیکاری فصلی شاخص دقیقی نیست

خانیکی: توسعه زمانی 
می‌تواند مطلوب و 

کارآمد باشد که توازن 
لازم بین عدالت و آزادی 

برقرار شود. در چنین 
تعریفی است که گفت‌وگو 

جایگاه خود را می‌یابد. 
اگر ارتباطاتی شکل 

بگیرد که فرصت‌آفرین 
و قابلیت‌آفرین باشد، به 

توسعه نزدیک‌تر شده‌ایم

حیدری: برخی افراد، 
خدمات ارائه شده 

اجتماعی در جامعه را از 
الطاف دولت‌ها می‌دانند 
در حالی‌که این موضوع 
به طور ذاتی از تکالیف 

دولت‌هاست

عالمی‌نیسی: در حوزه 
بازنشستگی تنها 50درصد 

هزینه‌های زندگی 
بازنشستگان توسط 

صندوق‌های بیمه‌ای تامین 
می‌شود و البته وضعیت 

مستمری‌بگیران سازمان 
تامین اجتماعی بهتر است
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